
I. MUNCIPALIDAD DE LOTA 

	1 	COPIA 
Secretaría Municipal 

ACTA N° 019/2013 
REUNIÓN CONCEJO 
MUNICIPAL DE LOTA 02/07/2013 
HORARIO 10:00 A 13:55 HORAS 

TABLA DE MATERIAS 

1.- Lectura de Acta Anterior 
2.- Correspondencia 
3.- Informaciones 
4.- Varios 

DESARROLLO DE LA TABLA 

Se inicia la reunión con la presencia de la 
Alcaldesa (S) quien excusa al Sr. Alcalde por encontrarse éste en la ciudad de Santiago, 
dado que hoy tenía reunión en la Subdere y mañana en el Consejo de Monumentos 
Nacionales.- 

1.- Se da lectura al acta N° 18, la que es aprobada con las siguientes observaciones: 
a.- Sra. Tamara Concha en punto h) de los varios ella pidió que se invitara al huelguista al 
programa de TV del Municipio donde había sido denostado para defenderse; 
b.- Sr. Velásquez en 1.1.d solicitó que se invitara a exponer ante el Concejo el Plan de 
Emergencia y en relación a la toma del liceo solicitó la construcción de un taller para las 
carreras técnico profesionales.- 
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2.1.- Habiéndose remitido a los Concejales convenio de Cooperación Programa 
Recuperación de Barrios con Serviu, se requiere de la aprobación del Concejo al efecto.- 

Concejo lo aprueba por la unanimidad de sus 
concejales en ejercicio.- 

2.2.- Se da lectura a Ord. 267 de 24/06/2013 de Secplan por el cual requieren del acuerdo 
del Concejo para adjudicar Diseño Mejoramiento Piscina Fiscal de Lota Alto, al único 
oferente Christian Castillo Ríos por la suma de M$ 28.000 en un plazo de 90 días corridos.- 

Sr. Luis Ceballos antes de prestar su 
aprobación solicita antecedentes del proyecto; 

Sr. Juan Villa requiere de mayor información.- 
Sr. Vasili Carrillo también requiere de mayor 

información y señala que le sorprende que se adjudiquen trabajos considerando los menores 
plazos cuando en la práctica siempre hay aumentos de los mismos.- Además en gobierno 
comunal anterior se aprobaron recursos para este proyecto.- 

Sra. Tamara Concha requiere de mas 
información y dice que le parece curioso que siempre en las últimas licitaciones solo exista 
un oferente que postule. 

Sr. Anselmo Peña considera que estas 
solicitudes de adjudicación al igual que las modificaciones presupuestarias deberían contar 
con antecedentes para su estudio. 

Sr. Velásquez también requiere de mayor 
información para pronunciarse.- 

2.3.- Se da lectura a Ord. 141 de DAF a través del cual plantea inquietud por situación 
deficitaria de educación, traspasos efectuados a la fecha y montos que quedarían por 
traspasar.- 
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Sr. Vasili Carrillo dice que se ha solicitado 

información al DEM y hasta el día de hoy nada de ello llega. 
Como concejales tienen la obligación de 

salvaguardar los intereses municipales, razón por la cual mantendrá su posición de no 
aprobar ningún traspaso a educación mientras no reciba la información solicitada. 

Tiene entendido de que las imposiciones al día 
de hoy se encuentran impagas. 

Solicita a los concejales se sumen a una 
presentación que hará la presente semana a Contraloría donde va a pedir investigar tanto en 
salud como en educación, materias tales como pago excesivo de horas extraordinarias en 
salud, no pago de imposiciones en educación, en que se gastaron las platas SEP el año 
2008, etc.- 

Sra. Tamara Concha hace más de un mes a 
través de la comisión de educación del Concejo Municipal solicitó información, la cual ha 
reiterado en los concejos y por oficio y a la fecha no ha tenido ninguna respuesta. 

El Alcalde quedó de tomar medidas. 
Solicita se invite al jefe de DEM y Jefe de DAF 

del DEM para el próximo Concejo. 
Tiene entendido de que a los profesores se les 

ha dicho que por culpa de los concejales no se les ha pagado. 
Sr. Villa dice que le parece preocupante lo que 

está advirtiendo el Jefe de DAF. Es grave que no existan recursos para el pago de 
imposiciones y por otro lado gente que se despide del municipio aparece luego contratada 
en educación. 

Ellos están dispuestos a buscar soluciones, pero 
no cuentan con el apoyo de los funcionarios. 

Sr. Velásquez indica que en el acta anterior 
quedaron de invitar a funcionarios y los funcionarios no vienen a las reuniones por cuanto 
requieren contar con la venia del Alcalde, quien en definitiva no los autoriza. 

Por ello se suma a la presentación que se hará a 
Contraloría.- 

Sobre este tema se acuerda solicitar al DEM un 
informe presupuestario y a su vez se acuerda invitar a los funcionarios del DEM al próximo 
Concejo.- 

Sr. Peña solicita a la Alcaldesa (S) pueda 
interceder ante el Alcalde para que esta relación mejore. 

Sr. Carrillo dice que es el Alcalde quien tiene 
que autorizar a los funcionarios, y ello como una forma de protegerlos, no lo permite, 
situación que consta en varias actas.- 

2.4.- Se da lectura a varias peticiones de permisos ambulantes, los que son rechazados por 
la unanimidad de los concejales en ejercicio. Estos son: 
a.- Sr. Jaime Catalán Jara, rol de ingreso 5783 de 20/06/2013; 
b.- Sra. María Torres Sanhueza, rol de ingreso 5615 de 14/06/2013.- 
c.- Sra. Marisol Villalobos Aguilar, rol de ingreso 5597 de 14/06/2013.- 

2.5.- Se da lectura a solicitud de Sra. Rosa Orellana, quien pide se le autorice renovación de 
permiso hasta diciembre de 2013 a la, en su calidad de ambulante de productos de aseo en 
Aníbal Pinto con Cousiño, sector Feria de Lota.- 
Sra. Tamara Concha aprueba 
Sr. Anselmo Peña aprueba 
Sr. Juan Villa no aprueba 
Sr. Luis Ceballos no aprueba 
Sr. Vasili Carrillo aprueba 
Sr. Mauricio Velásquez aprueba.- 
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En definitiva se aprueba la renovación del 

permiso por la mayoría absoluta de los concejales en ejercicio, pero bajo la condición de 
que la solicitante cancele los derechos que correspondan por el ejercicio de la actividad 
comercial.- 

2.6.- Se da lectura a Ord. 157 de DAF de fecha 27/06/2013, por el cual solicita se requiera 
el acuerdo del Concejo para efectuar modificación presupuestaria por la suma de M$ 2.373, 
por convenio con la Corporación de Asistencia Judicial Región del Bio Bio.- 

Concejo lo aprueba por la unanimidad de sus 
concejales en ejercicio.- 

Sr. Villa pide que la Secplan pueda elaborar un 
proyecto para reparar las oficinas que se encuentran en los edificios públicos. 

Sr. Peña pide que el Municipio dignifique a la 
Corporación.- 

2.7.- Se da lectura a petición de Sr. José Luis Jeldres Flores, quien pide acuerdo del 
Concejo para que se le renueve su patente o permiso que le permita trabajar con autitos para 
niños en la Plaza de Armas de Lota, hasta marzo de 2014.- 

Sr. Arjona da a conocer que consultó al 
solicitante de que autos se trataba y se le informó que eran los chicos.- 

Frente a ello concejo aprueba la petición por la 
unanimidad de sus concejales en ejercicio.- 

2.8.- Se recuerda que semanas atrás se leyó petición de Sra. Florentina Ceballos Sánchez, 
quien pedía acuerdo del Concejo para traspasar su patente a don Juan Neira Zambrano de 
puesto ubicado en calle Monsalve N° 61 sector Feria.- 

Hoy con informe favorable de la Enc. de 
Patentes Comerciales, que consta en Ord. 25 de 21/06/2013, concejo aprueba por la 
unanimidad de sus concejales en ejercicio el referido traspaso.- 

2.9.- Se da lectura a solicitudes de comodato que se individualizarán, respecto de las cuales 
Concejo acuerda solicitar informe técnico de DOM, para que si corresponde aprobarlo, 
pasen los antecedentes a Jurídico para su contrato respectivo. Estas son: 
a.- JJVV N° 41; Ref 5553; 
b.- Club Deportivo Social y Cultural Gabriela Mistral, Ref 5767; y 
c.- Centro Cultural y Radio Alas de Aguila, Ref. 5881.- 

Sr. Carrillo sugiere que como una forma de 
ganar tiempo, estas solicitudes de comodato se pasen directamente a informe y con ello se 
pase para que el concejo se pronuncie.- 

Se le explica que el Concejo anterior había 
adoptado la modalidad que se empleaba.- 

Sin embargo este Concejo acuerda que lleguen 
las solicitudes con los informes pertinentes.- 

2.10.- Se da lectura a carta de Sra. Ana Maricela Vásquez Riquelme quien solicita se le 
asigne piso desocupado en sector feria de Lota al frente del local de huevos ubicado en 
calle Aníbal Pinto. Este local era antiguamente del Sr. Víctor Aguilar (fallecido) y desde 
hace 2 años no es ocupado por un joven de Boca Sur.- 

Concejo antes de pronunciarse solicita informe 
del Jefe de Inspección y Fiscalización. 

2.11.- Se da lectura a Ord. 268 de Secplan de 25/06/2013 por el que informa que 
"obligatoriamente" para terminar administrativamente los proyectos ejecutados con 
financiamiento PMU se debe remitir a la Subdere junto a las fichas de cierres, fotografias y 
el comprobante de depósito de los saldos disponibles de cada proyecto.- 

Este documento guarda relación con la 
modificación presupuestaria que consta en Ord. 130 de DAF de 04/06/2013 y que es para 
hacer las devoluciones de dineros a la Subdere.- 
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devolución de estos recursos. 

	 Sr. Carrillo dice que él planteó pedir la no 

Así como es entendible de que el Alcalde no 
esté en la reunión porque se encuentra en reunión en Santiago en la Subdere, debería 
aprovechar de hacer las gestiones para no tener que devolver estos dineros obteniendo la 
autorización para su reinversión. 

instancias. 
Está por no aprobar mientras no se agoten las 

Sra. Concha le gustaría que se pregunte a la 
Secplan si tiene los proyectos elaborados como para solicitar la no devolución contra 
proyecto. 

Sr. Villa dice que le preocupa el por qué 
quedan recursos que en definitiva hay que devolver, si los recursos disponibles son los que 
corresponden a la compra de materiales (¿Por qué no se compraron dichos materiales? 

Sr. Peña recuerda que en visita efectuada a la 
Subdere, se les dijo que en la Municipalidad había gran cantidad de recursos que no se 
habían utilizado. 

Sr. Villa dice que hay proyectos que no se han 
ejecutado y lo que debería pelearse es que ellos se lleven a cabo y en función de los 
mismos, solicitar la no devolución de los recursos.- 

Sr. Velásquez, dice que ante esta respuesta del 
Jefe de Secplan y existiendo precedentes de dineros que la Subdere habría autorizado 
reinvertir, que se agoten las instancias al efecto.- 

2.12.- Ante las solicitudes de modificaciones presupuestarias para la ejecución de estudios 
y diseños, contenidas en los ord. 145 y 146 de DAF, concejo solicita tener los antecedentes 
de los proyectos antes de decidir.- 

2.13.- Alcaldesa (S) recuerda a los concejales que hoy y mañana se realizarán las 
audiencias públicas relativas al Plano Regulador Comunal, siendo para Lota Bajo en la Esc. 
Baldomero Lillo, hoy a las 15:30 horas y donde es necesaria la participación de los 
concejales.- 

2.14.- Se da lectura y entrega copia a cada concejal de Ord. 05 de Administradora 
Municipal por el cual informa a los concejales sobre las gestiones realizadas por los 
teléfonos y que en lo medular apunta a suspender los cobros a funcionarios y concejales, 
exigir a la compañía los cortes cuando se acaben los minutos permitidos, liberar de cobro 
los llamados entre las líneas municipales. 

2.15.- Se da lectura a Ord. 214 de Jefa de DAS de 26/06/2013 a través del cual informa que 
efectivamente el Autoclave donado por gobierno de Japón está en malas condiciones y no 
cuenta con garantías.- 

Está viendo la solución al problema y el día 27 
de junio se reuniría con el Gerente de la empresa en Santiago.- 

2.16.- Se recibe a Sra. Gladys Véjar de Villa Los Héroes quien pide ayuda en reparación de 
cerco. 

Fue visitada por la Dideco y Concejo acuerda 
que vea el tema el Sr. Beltrán.- 

Sr. Carrillo dice que hoy las cuadrillas no están 
atendiendo estos casos, pero ha sabido que una cuadrilla está trabajdno en una casa a la 
subida de Lota Alto, y también estuvo trabajando en la casa de un funcionario municipal. 

Concejo acuerda solicitar a Sr. Felipe Neira ver 
la solución.- 

2.17.- Se recibe a dirigente Sr. Juan Carlos Tapia quien reclama en contra del concejal Luis 
Ceballos por haber denunciado en Concejo anterior que él habría gozado de dos sueldos en 
forma paralela (Sence y PMU del Municipio).- 



COPIA 
Aclara que el fue finiquitado en el Sence y no 

tiene más imposiciones que las del Municipio, para lo cual acompaña certificaciones 
respectivas.- 

Nunca tuvo duplicidad de contrato por lo cual 
solicita al Sr. Ceballos que cuando haga una denuncia lo haga sobre base cierta. Le solicita 
que le pida públicamente las disculpas dado que en todo Lota se comenta esta situación, lo 
que obviamente perjudica su honra y reputación.- 

Sr. Ceballos aclara que jamás lo acusó de tales 
hechos y solo pidió información al respecto por denuncias recibidas, lo que no constituye 
ninguna agresión personal.- 

Sr. Carrillo dice que lo manifestó en Concejo 
anterior que tal comentario le parecía de mala leche, y más en un momento en que el 
dirigente se encontraba haciendo huelga de hambre. 

Para denunciar hay que tener las cosas claras, 
especialmente cuando está de por medio la dignidad de las personas.- 

Sr. Ceballos insiste en que solo pidió 
información y espera que le llegue.- 

2.18.- Centro Cultural Identidad Lotina.- 
Dan a conocer que los contactaron con don 

Octavio Villegas, pero hasta la fecha no han tenido respuesta alguna de las inquietudes 
planteadas por ellos en cuanto al lugar de emplazamiento del monumento y sobre el tema 
del otorgamiento de la subvención. 

El Consejo de Monumentos Nacionales pide la 
opinión del Municipio y éste no se ha pronunciado. 

Han pedido en forma reiterada audiencia con el 
Alcalde, y tampoco los recibe. 

Frente a ello solicitan un pronunciamiento 
definitivo.- 

Sr. Villa dice que este proyecto de subvención 
se aprobó en septiembre de 2012, se decretó y en Finanzas y Control determinaron que se 
requería del V°B° del Consejo de Monumentos.- 

Cree que a lo mejor el Alcalde quiere que este 
proyecto sea municipal y que no sea atribuido a alguna organización, lo mismo ocurre con 
el mosaico de la bajada de Lota Alto.- 

Sr. Carrillo comparte esta apreciación del Sr. 
Villa en cuanto a que el Sr. Alcalde no quiere que estas iniciativas sean patrocinadas por 
organizaciones distintas del Municipio, razón por la cual lo que hay que obtener es conocer 
cual es la voluntad del Alcalde al efecto.- 

La organización solo piden ser recibidos por el 
Alcalde, y que sea él quien les informe acerca de la subvención y acerca del 
emplazamiento.- 

Concejo solicita a la Alcaldesa (S) interceda 
ante el Alcalde para obtener una respuesta definitiva.- 

2.19.- Se recibe al ex concejal Sr. Víctor Tiznado, quien viene en solicitar al Concejo se 
pueda adherir al paro nacional convocado para el día 11 de julio del año en curso.- 

2.20.- Pescadores Artesanales. 
Se recibe a otros grupos de pescadores quienes 

solicitan ayuda al Municipio.- 
Sra. Alcaldesa (S) dice que hay 4 listados, 

entonces habrá que revisar cada uno de ellos.- 
Sr. Villa dice que en Lota deben ser como 600 

familias que dependen de la pesca y considera que esto debe ser objeto de una modificación 
presupuestaria que él no dudará en aprobar cuando se les presente.- 

Sra. Concha señala que este problema viene 
para largo y considera que independiente a todas las ayudas que pueda proporcionar el 
Municipio, el Municipio debería plantear a nivel de gobierno se busque una solución. 
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Sr. Carrillo dice que la iniciativa la presenta el 

Alcalde y ellos no tendrán inconveniente de aprobar, ya que si son 600 canastas familiares, 
el gasto será de alrededor de 18 millones de pesos. 

Sr. Velásquez solicita a la Alcaldesa (S) ver el 
tema y hace entrega de los listados.- 

Alcaldesa (S) dice que este listado fue recibido 
el día de hoy y sin lugar a dudas que se harán las gestiones y si fuere necesario de una 
modificación presupuestaria, se presentará al Concejo. 

Sr. Velásquez le pide que se contacte con la 
Sra. Grecia Quiero, dado que ella maneja al universo de pescadores, como para saber en 
realidad de la cantidad real de gente involucrada.- 

Sr. Villa pide dar celeridad al tema ya que en el 
caso de los 30 pescadores, obtuvieron resultados casi al mes de haberse presentado al 
Concejo.- 

Sra. Alcaldesa (S) dice que en estos listados 
nuevos hay 128 familias y que se dará celeridad al proceso, enviando los antecedentes hoy 
día mismo al encargado de estos temas.- 

2.21.- Sr. Juan Fernández de Villa El Trébol señala que están pidiendo desde hace 45 días a 
DOM certificados de número y hoy les dicen que no pueden otorgarlos por cuanto estarían 
instalados en sector de área verde y ello se lo exigen para gestionar los títulos de dominio 
de 20 familias. 

Sra. Alcaldesa (S) señala que de ser así, no 
tienen ninguna posibilidad, pero les solicita la esperan al término de la reunión como para 
atenderlos personalmente.- 

3.- No hay.- 

4.- Varios 
4.1.- Sr. Vasili Carrillo: 
a.- La semana pasada estuvieron participando de dos actividades del Hospital como fueron 
la inauguración de la caldera y la entrega de ambulancias. 

Allí fue emplazado por el Director del Hospital 
y por los representantes del Servicio de Salud provincial, por cuanto el Alcalde les habría 
manifestado que los concejales eran los que no querían traspasar la Esc. Konrad Adenauer 
al Hospital. 

Como ello no es efectivo, le gustaría que este 
tema se pudiera tratar en un concejo extraordinario.- 

Sr. Villa dice que la postura del Concejo fue 
clara cuando participaron de la reunión en el hospital y por eso le llama la atención el 
comentario del Director del Hospital que sí conoce la posición del Concejo.- 

Alcaldesa (S) dice que en esa reunión, el 
Concejo acordó a hacer una reunión de comisión de educación con los agentes involucrados 
y el Municipio quedó de exponerles el proyecto.- 

Sr. Villa cree que primero tiene que venir el 
planteamiento del Municipio.- 

Sra. Concha aclara que no pueden hablar de la 
posición del Concejo ya que al menos ella no ha emitido pronunciamiento alguno y siempre 
ha sostenido que es bueno escuchar a la comunidad escolar completa.- 

Concejo acuerda que se ponga en tabla para la 
próxima sesión esta materia.- 
b.- Pregunta en que va el tema de bienestar para los funcionarios de la salud. 

Alcaldesa (S) señala que el próximo martes se 
estaría presentando al Concejo. El tema el Alcalde ya lo conversó con Finanzas y con el 
gremio.- 
c.- Señala que recibieron un informe de parte de la Enc. del PMU, sin embargo en dicho 
informe falta que se incorporen las ultimas contrataciones y el monto de los sueldos. 
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d.- Da a conocer que recibió denuncia de los apoderados de los niños que son trasladados 
por el Municipio desde Coronel a nuestros establecimientos y consiste en que los buses 
toman pasajeros adultos en el camino, obligando a los menores a venir muchas veces de 
pie, Dicho reclamo apunta especialmente en contra de una Sra. Mireya.- 
e.- Hace entrega de Ord. 17 de 2/07/2013 donde plantea: 
- reitera solicitud de información en relación a gastos efectuados en DAS, especialmente en 
cuanto a sueldos, honorarios y particularmente a los pagos de horas extras en el DAS, con 
detalle de los pagos con nombres y apellidos, montos mensuales de las horas extras 
canceladas; 
- Detalle de gastos realizados en DAS en compra de medicamentos y pañales en año 2013; 
- Listado y razones de despidos en el DAS al 30/06/2013; 
- Informe de pago de imposiciones en el DEM. Si no se han cancelado razones de ellos; 
- Informe de montos adeudados por el Municipio al DEM por fondos SEP del año 2008, en 
que se gastaron y por qué se adeudan; 
- Situación laboral de Sr. César Aravena del DEM, particularmente cometidos o asistencia 
laboral en 21 de marzo 2013; 4 y 5 de abril 2013 y 25 y 26 de abril 2013; 
- Detalles de los gastos realizados en actividad de paseo del adulto mayor; 
- Informe detallado de gastos de cócteles realizados el 26 y 31 de mayo; 
- Detalle de gastos de licitación por $ 4.300.000 por actividad Día de las Madres; 
- Detalle completo de madera recibida de parte de Acciona entre el 5/12/2012 y el 
18/01/2013; 
- Reitera solicitud de informe de cantidad de luminarias y ganchos entregados con guías de 
despacho por Frontel y destino de las que se han retirado del Pique Carlo; 
- Estado de licitación y/o adjudicación proyecto recuperación Centro Comuna de Lota.- 

4.2.- Sra. Tamara Concha: 
a.- Vuelve a reiterar solución a sacar ángulos; 
b.- Reitera solicitudes pendientes de parte del DEM; 
c.- Solicita se le informe la forma de financiamiento de la venida de Horacio de la Peña y 
en que consiste el contrato; 
d.- Dentro del informe del PMU, falta información como el indicar las razones de los 
despidos de la gente, la indicación de las personas contratadas este último tiempo, monto de 
los salarios preferentes. Insiste en que se la invite al Concejo.- 

Con ello se puso término a la reunión, la que 
contó con la asistencia del 100% de los concejales en ejercicio. Alcaldesa (S) y Secretario 
Municipal titulares.- 

LOTA, JULIO DE 2013.- 
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ACUERDO CONCEJO MUNICIPAL DE 02/07/2013 	ACTA N° 019-2013 

1.- Se aprueba convenio de Cooperación Programa Recuperación de Barrios con Serviu; 
2.- SE rechazan permisos de vendedores ambulantes de Sr. Jaime Catalán Jara; Sra. María 
Torres Sanhueza, y Sra. Marisol Villalobos Aguilar.- 
3.- Se autoriza a Sra. Rosa Orellana como ambulante de productos de aseo en Aníbal Pinto 
con Cousiño, sector Feria de Lota.- 
4.- Se aprueba modificación presupuestaria por M$ 2.373, convenio Corporación de 
Asistencia Judicial Región del Bio Bio.- 
5.- Se autoriza a Sr. José Luis Jeldres Flores, permiso de autitos para niños en la Plaza de 
Armas de Lota.- 

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&& 


